

《穿越聖經》

以斯拉記（1）神信守自己的諾言，帶領以色列人歸回家園（拉 1:1-2:70）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了哥林多前書 16 章的內容，讓我們先來重溫一下。

本章一開始便說“論到”，大概是教會之前寫信給保羅問及捐獻的事。本書提到捐獻的事，哥林多後書及羅馬書也有提到。當時保羅籌款給耶路撒冷的教會，接濟真正貧窮的人，因為他們有需要。在保羅第三次傳道旅程裏，其中的一項事工是要收集捐獻，希望哥林多教會能在他來到前著手收集好捐獻。從第 3 節我們可以看出，這些錢財是為了資助耶路撒冷的貧困信徒的。

這裏寫出奉獻的基本原則。每位成員都要參加主日奉獻，抽出一部分來奉獻，這裏保羅告訴他們要合理的奉獻，不是要求奉獻全部收入，也不是建議奉獻一點，而是“要照自己的進項”合理地奉獻。早期教會在每周的第一日聚會，記念耶穌基督的復活。奉獻成為他們一種敬拜的行為，透過奉獻來敬拜那位復活升天的救主耶穌。

接著保羅講述了他自己的事工。根據哥林多後書記載，看到保羅的行程跟原定的不一樣，可見他改變了計劃。哥林多後書記述，他原本想由以弗所直接到哥林多，然後北上馬其頓，後再南下回哥林多。保羅自己想這樣做，使他們再次得著祝福，但他改變了主意。保羅沒有直接到哥林多，卻先到馬其頓，然後才由馬其頓到哥林多。

保羅舉薦提摩太到哥林多那裏去。從保羅的囑托來看，還有提摩太前書 4:12 那裏記載保羅說：“不可叫人小看你年輕，總要在言語、行為、愛心、信心、清潔上，都作信徒的榜樣。”看出提摩太很容易膽怯。他本人是一個有傳福音恩賜的人，保羅提醒哥林多教會“你們要留心，叫他在你們那裏無所懼怕；”是因為他年紀小，沒有像保羅那樣的權柄。保羅擔心提摩太可能會不被教會裏的各派接納，擔心其他人製造混亂，也擔心提摩太會感到恐懼。這樣的狀況會使提摩太的到訪對哥林多教會的需要無濟於事。

保羅在這裏再次勸勉他們要堅守真道，要警醒、站穩、勇敢、剛強和有愛心。因為哪裏有衝突和紛爭，哪裏就沒有愛。倘若哥林多教會有愛，他們就不會自高自大，分裂結黨，也不會在不信主的面前互相告狀，不會誇口自己的屬靈恩賜。同時保羅也舉薦司提反一家和另外兩位同工。因為他們專心服事聖徒和保羅，配得教會的順服。

在結尾處，保羅提到“我在基督耶穌裏的愛與你們眾人同在。”這樣的結尾在保羅其他書信沒有出現過，可見保羅對哥林多教會全會眾的愛。雖然哥林多教會有不少人敵對保羅，但保羅不記恨他們，仍然表示在基督耶穌裏愛他們，也是給沒有愛的哥林多教會作了一個榜樣。

總之，在書信的結尾處，保羅回應了收集捐獻和自己的行程，以及關於同工的接待等問題。這些問題的原則同樣在現今的教會適用。保羅對哥林多教會的提醒也是對我們的提醒。

保羅提醒，“每逢七日的第一日”，各人要抽出一部分合理地奉獻給在耶路撒冷貧窮的信徒。我們每周聚會的時候也可以事先準備好，合理地抽出一部分奉獻給教會，也可以用來幫助貧

窮的人。我們一般會奉獻我們收入的十分之一，我鼓勵你如果經濟情況允許，也可以抽一部分幫助那些有需要的人。

關於接待傳道人的提醒也是對我們的提醒：“你們要留心，叫他在你們那裏無所懼怕；因為他勞力做主的工，像我一樣。所以，無論誰都不可藐視他，”我們要尊重每一位被差到我們教會做工的人，不論他年齡大小，恩賜大小，總要尊重他。同時在教會也要尊重和順服那些專心愛主的人。

接下來，我們開始研讀與查考以斯拉記。在猶太正典傳統中，以斯拉和尼希米記合並在一起為一卷書。自主後第三世紀，基督教會將之分為二卷書。然而，由於針對以斯拉改革的記載一直延續至尼希米記 8 章，所以將二卷書一並閱讀將有助於對兩卷書整體信息的理解。以斯拉記全書大部分篇幅是以希伯來文撰寫的，但以斯拉記 4:8-6:18，以及 7:12-26，是下級官員向波斯王的奏文以及波斯王的詔書，是以當時波斯帝國的通用語言亞蘭文寫成的。

以斯拉記和尼希米記大約成書於主前 400 年，早期歸回耶路撒冷的是一個小的群體。當年被擄前耶路撒冷的繁榮景況已經不復存在了，歸回的人可能住在稍微修整的廢棄建築物之中。從同一時代的先知書信息中我們得知，這群百姓面對當時的生活景況，心中感到挫折和沮喪。想起聖殿被毀的往事，他們心中的悲傷也油然而生。從哈該、撒迦利亞等先知書可以看出，北部邊境外撒馬利亞省敬拜耶和華的非猶太人族群仇視他們，而他們在自己的群體中也結黨紛爭，形成了對立的意識形態。

以斯拉記和尼希米記的寫作目的乃是要顯明，神藉著各種不同的途徑工作，為要將以色列民帶回那地。神預備波斯的統治者恩待他們，在以色列人重建聖殿時，神幫助他們克服種種仇敵給他們帶來的攔阻。

歸回是本書卷的主題，因為這主題聯繫著聖殿的重建（以斯拉記 1-6 章）、群體的重建（以斯拉記 7-10 章），要顯明神的主權是如何運行在這些王的心中，來成就神重建、歸回的計劃。以斯拉記描繪了當時由被擄之地歸回的第一代猶太百姓所面對的掙扎與挑戰，以及他們如何在波斯帝國的統治之下得著信仰和群體的復興。在幾經波折裏，他們完成了以下二項重要任務：在設巴薩和所羅巴伯的領導下完成了重建聖殿（以斯拉記 1-6 章）。在以斯拉的努力下，他們藉著忠於並遵行神的律法而潔淨群體（以斯拉記 7-10 章）。

接下來，我們繼續研讀與查考以斯拉記 1-2 章的內容。

以斯拉記 1:1-4 記載：“波斯王居魯士元年，耶和華為要應驗藉耶利米口所說的話，就激動波斯王居魯士的心，使他下詔通告全國說：‘波斯王居魯士如此說：“耶和華天上的神已將天下萬國賜給我，又囑咐我在猶大的耶路撒冷為他建造殿宇。在你們中間凡作他子民的，可以上猶大的耶路撒冷，在耶路撒冷重建耶和華—以色列神的殿(只有他是神)。願神與這人同在。凡剩下的人，無論寄居何處，那地的人要用金銀、財物、牲畜幫助他，另外也要為耶路撒冷神的殿甘心獻上禮物。’’”

從這幾節經文中可以看到，神不僅激動居魯士的心，讓居魯士准許被擄之人得自由，神還激動猶太百姓的心，讓他們渴望返回猶大，這些都是神一直在主動地做工，就像腓立比書 2:13 記載：“因為你們立志行事都是神在你們心裏運行，為要成就他的美意。”

以斯拉記 1:5-11 記載：“於是，猶大和便雅憫的族長、祭司、利未人，就是一切被神激動他

心的人，都起來要上耶路撒冷去建造耶和華的殿。他們四圍的人就拿銀器、金子、財物、牲畜、珍寶幫助他們（原文是堅固他們的手），另外還有甘心獻的禮物。居魯士王也將耶和華殿的器皿拿出來，這器皿是尼布甲尼撒從耶路撒冷掠來、放在自己神之廟中的。波斯王居魯士派庫官米提利達將這器皿拿出來，按數交給猶大的首領設巴薩。器皿的數目記在下面：金盤三十個，銀盤一千個，刀二十九把，金碗三十個，銀碗之次的四百一十個，別樣的器皿一千件。金銀器皿共有五千四百件。被擄的人從巴比倫上耶路撒冷的時候，設巴薩將這一切都帶上來。”

根據列王紀下和耶利米書等歷史書的記載，這些歸回的人不僅帶著自己的行李，還背著五千四百件曾被尼布甲尼撒從耶路撒冷聖殿奪去的金銀器皿。這些物品由庫官仔細數點，交給猶太首領設巴薩。

設巴薩在以斯拉記裏被提到四次（以斯拉記 1:8、11，5:14、16），但從未在其他任何被擄至巴比倫後的聖經書卷中出現。他被稱作“猶大的首領”，這個名號可以指“領導”、“長官”，常常用來指以色列的支派首領。以斯拉記 1:8 的“猶大”一詞，指的是屬波斯帝國的猶大省，不是指猶大支派。所以設巴薩是委派到猶大省管理百姓的首領。

以斯拉記 1:9-10 裏的數字加起來，總和是二千四百九十九，但是 11 節裏給出的總數是五千四百。是自相矛盾嗎？不是。因為 1:10 記載：“別樣的器皿一千件。” 9-10 節列出的是珍貴的物件，而很多較小的物品沒有一一列出來，所以會出現上述的問題。

以斯拉記 2:1-2 記載：“巴比倫王尼布甲尼撒從前擄到巴比倫之猶大省的人，現在他們的子孫從被擄之地回耶路撒冷和猶大，各歸本城。他們是同著所羅巴伯、耶書亞、尼希米、西萊雅、利來雅、末底改、必珊、密斯拔、比革瓦伊、利宏、巴拿回來的。”

這兩節主要介紹了猶太人的領袖。從屬靈角度來看，領導層的敬與神的事工興衰攸關。當神想要完成某事，祂會呼召委身於神的兒女來挑戰祂的子民，並領導他們。我們這裏需留意的是，第 2 節裏出現的尼希米不是重建耶路撒冷城牆的那個人，因為他一直到公元前 444 年才出現。這裏列出的末底改也不是以斯拉記裏的末底改。在放逐至巴比倫後寫成的書卷中，“耶書亞”是被提到過十三次的大祭司約書亞（哈該書提到五次，撒迦利亞書提到八次）。他是很重要的一位領導餘民的領袖，同所羅巴伯省長並肩服事。

以斯拉記 2:3-63 記載：“以色列人民的數目記在下面：巴錄的子孫二千一百七十二名；示法提雅的子孫三百七十二名；亞拉的子孫七百七十五名；巴哈摩押的後裔，就是耶書亞和約押的子孫二千八百一十二名；以攔的子孫一千二百五十四名；薩土的子孫九百四十五名；薩改的子孫七百六十名；巴尼的子孫六百四十二名；比拜的子孫六百二十三名；押甲的子孫一千二百二十二名；亞多尼幹的子孫六百六十六名；比革瓦伊的子孫二千零五十六名；亞丁的子孫四百五十四名；亞特的後裔，就是希西家的子孫九十八名；比賽的子孫三百二十三名；約拉子孫一百一十二名；哈順的子孫二百二十三名；吉罷珥人九十五名；伯利恆人一百二十三名；尼陀法人五十六名；亞拿突人一百二十八名；亞斯瑪弗人四十二名；基列耶琳人、基非拉人、比錄人共七百四十三名；拉瑪人、迦巴人共六百二十一名；默瑪人一百二十二名；伯特利人、艾人共二百二十三名；尼波人五十二名；未必人一百五十六名；別的以攔子孫一千二百五十四名；哈琳的子孫三百二十名；羅德人、哈第人、阿挪人共七百二十五名；耶利哥人三百四十五名；西拿人三千六百三十名。祭司：耶書亞家耶大雅的子孫九百七十三名；音麥的子孫一千零五十二名；巴施戶珥的子孫一千二百四十七名；哈琳的子孫一千零一十七名。利未人：何達威雅的子孫，就是耶書亞和甲篋的子孫七十四名。歌唱的：亞薩的子孫一

百二十八名。守門的：沙龍的子孫、亞特的子孫、達們的子孫、亞谷的子孫、哈底大的子孫、朔拜的子孫，共一百三十九名。尼提寧：西哈的子孫、哈蘇巴的子孫、答巴俄的子孫、基綠的子孫、西亞的子孫、巴頓的子孫、利巴拿的子孫、哈迦巴的子孫、亞谷的子孫、哈甲的子孫、薩買的子孫、哈難的子孫、吉德子孫、迦哈的子孫、利亞雅的子孫、利汛的子孫、尼哥大的子孫、迦散子孫、烏撒子孫、巴西亞子孫、比賽子孫、押拿子孫、米烏寧子孫、尼普心子孫、巴卜子孫、哈古巴子孫、哈忽子孫、巴洗律子孫、米希大子孫、哈沙子孫、巴柯子孫、西西拉子孫、答瑪子孫、尼細亞子孫、哈提法子孫。所羅門僕人的後裔，就是瑣太子孫、瑣斐列子孫、比路大子孫、雅拉子孫、達昆子孫、吉德子孫、示法提雅子孫、哈替子孫、玻黑列·哈斯巴音子孫、亞米子孫。尼提寧和所羅門僕人的後裔共三百九十二名。從特·米拉、特·哈薩、基綠、押但、音麥上來的，不能指明他們的宗族譜系是以色列人不是；他們是第萊雅子孫、多比雅子孫、尼哥大子孫，共六百五十二名。祭司中，哈巴雅子孫、哈哥斯子孫、巴西萊子孫；因為他們的先祖娶了基列人巴西萊的女兒為妻，所以起名叫巴西萊。這三家的人在族譜之中尋查自己的譜系，卻尋不著，因此算為不潔，不准供祭司的職任。省長對他們說：‘不可吃至聖的物，直到有用烏陵和土明決疑的祭司興起來。’”

這一段裏面有很長的名字和家譜，可能不會引起一般讀者的興趣，但對於神子民的歷史卻非常重要。在他們的文化中，除非能證實自己的宗族，否則不能擁有猶太民族許多的權利和特別待遇。回到猶大地的猶太人如果無法證實他們的宗族，就無法拿回他們家族的產業。當然，祭司和利未人證實他們的宗族就更重要了，否則他們不能在聖殿裏服事，也不能享受神職的福利，比如十一奉獻、其他的供物和祭物裏應得的部分。

以斯拉記 2:64-67 記載：“會眾共有四萬二千三百六十名。此外，還有他們的僕婢七千三百三十七名，又有歌唱的男男女女二百名。他們有馬七百三十六匹，騾子二百四十五匹，駱駝四百三十五隻，驢六千七百二十匹。”

以斯拉記給出的人數總和（四萬二千三百六十）比這章前面提到的人數總和多一萬二千五百四十二人。根據尼希米記 7:66 的記載，尼希米記也給出四萬二千三百六十人的總數。但是，在前面提到的名單中，以斯拉記沒有說這幾組人代表了所有離開巴比倫的男丁，我們也不知道在這個名單完成之後又加入了多少人，因而造成了這個差異。

以斯拉記 2:68-70 記載：“有些族長到了耶路撒冷耶和華殿的地方，便為神的殿甘心獻上禮物，要重新建造。他們量力捐入工程庫的金子六萬一千達利克，銀子五千彌那，並祭司的禮服一百件。於是祭司、利未人、民中的一些人、歌唱的、守門的、尼提寧，並以色列眾人，各住在自己的城裏。”

以斯拉沒有提返鄉旅程（約一千四百四十八公里）有多麼漫長，也沒有提猶太人在這四個月裏經歷了怎樣的艱難困苦，但是他記載了他們自願地獻上這些禮物，為的是感謝神保守了他們旅途的平安，。

總之，這二章介紹了神信守自己的諾言，帶領以色列人歸回家園。這次歸回的人，大約有五萬人。公元前 538 年，他們離開被擄之地巴比倫，回到耶路撒冷肩負起重任，並且在他們自己的土地上恢復猶太社區。他們需要花四個月的時間返鄉，需要付上極大的信心、勇氣和犧牲。即便在他們到達聖城之後，生活也沒有變得更容易。當閱讀這段鼓舞人心的記錄時，我們會看到神從頭至尾的供應和帶領。神供應和帶領祂的子民，神也供應和帶領我們，神不會忘記你我，讓我們一起共勉。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的内容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！